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ПІДГОТОВКА ДО ОЛІМПІАДИ З МАТЕМАТИКИ

В цій статті наведені завдання для шкільної олімпіади з математики. Завдання складені таким чином, щоб хоча б одна з задач була розв’язана більшістю учнів. Це підвищує зацікавленість до олімпіад тих учнів, які не мають високих знань з математики. Шкільна математика виявляє не лише сильніших, але і демонструє всім учням, що математика – це не лише шкільний курс, але і багато цікавих задач на логічне мислення і уяву.

Справжній учитель завжди замислюється над тим, як вчасно визначити обдарованість кожної дитини, як розвивати та примножувати її таланти. Один із шляхів розв'язання цього завдання є підготовка учнів до участі в різноманітних змаганнях, в тому числі й предметних олімпіадах. Як правильно організувати цю роботу, як підготувати учня не тільки теоретично, а й психологічно?

Шкільні олімпіади є одним із видів позакласної роботи. Серед основних цілей проведення олімпіад можна виділити розвиток математичних  здібностей учнів, формування цікавості до предмета, усвідомлення можливостей  оволодіння математичними знаннями на поглибленому рівні.
Не в усіх школах є класи профільні і  з поглибленим вивченням математики, часто загальноосвітні школи не мають можливості дати учням поглибленні знання з математики. Але це  не повинно  зменшувати можливості шкільних олімпіад  піднімати рівень зацікавлених учнів  у вивченні математики.

На уроках потрібно і можна виділяти час для розглядання нестандартних розв’язків задач, розв’язання задач підвищеної складності, такі, які мають декілька способів розв`язку. Тобто урок підготовляє  фундамент для подальшого поглиблення знань з математики.

Домашнє завдання як елемент уроку направлений на формування в учня не лише самостійності, але і розвитку фантазії, логічного мислення, уяви. Наприклад можна використовувати такі завдання як складання задач, розв’язування домашніх контрольних робіт і олімпіад, задачі підвищеної складності.
Факультативні заняття не обов’язкові, але вони потрібні для того, щоб підвищувати цікавість та поглиблювати знання учнів до вивчення математики. Задача вчителя – зацікавити учнів до вивчення математики. Математичні змагання, ігри, розв’язування особливих задач – все це зацікавлює  учнів і притягує до того щоб відвідувати додаткові уроки з математики.
Індивідуальна робота ( консультації)  з обдарованими дітьми по підготовці до олімпіади проводиться тоді коли учень має високий рівень знань. Часто таку форму роботи використовують перед самою олімпіадою.

 До олімпіади учнів не​обхідно готувати теоретич​но, практично та психологічно. Для того, щоб в учнів не було стресу, потрібно ре​гулярно проводити шкільні олімпіади з вимогами районної та обласної олімпіад, із підведенням рейтингу. Учні звикають до цього, у них   з’являється азарт, звичайно, є лідери і ті, хто знаходиться в кінці рейтингової таблиці. Після таких турів завжди необхідно проводити аналіз нерозв’язаних задач. Спочат​ку учні, які розв’язали задачі повністю або 
частково, роз​казують про свої методи розв’язання, потім варто розі​брати розв’язки задач, які були неправильними. Напри​кінці заняття показують найоптимальніший розв’язок, і для учнів, які неповністю розв’язали задачі або зовсім їх не розв’язали, задають домашнє завдання написати вже розібрані задачі.

Отже, ми як вчителі повинні вчасно визначити обдарованість кожної дитини і працювати над розвитком її обдарованості.

ЗАВДАННЯ МАТЕМАТИЧНОЇ ОЛІМПІАДИ

6 клас

1. Андрію було 16 років 19 місяців тому, а Миколі буде 19 років через 16 місяців. Хто з них старший за віком? Відповідь обгрунтуй!


2. Маємо два пісочні годинники: на 7 хв і на 11 хв. Яйце вариться 15 хв. Як за допомогою цих  годинників відміряти час для приготування яйця?                       

3. Катруся та її друзі стали в коло. Виявилося, кожної дитини обидва сусіди однієї статі.Хлопчиків серед Катрусиних друзів п’ятеро. А скільки дівчаток? 

4. Називатимемо числа «дзеркальними», якщо справа наліво вони читаються так само, як і зліванаправо. Наприклад, число 98889 — «дзеркальне». Знайдіть усі «дзеркальні» п’ятицифрові натуральні, в запису яких використовуються тільки цифри 2 та 0. Відповідь обґрунтуйте.
5. У класі навчається 37 учнів. Довести, що хоча б четверо з них святкують день народження протягом місяця.

7 клас

1.Зустрілися якось сороконіжки і триголові дракони. Виявилося, що у всіх разом 26 голів і 298 ніг.У кожної сороконіжки одна голова. Скільки ніг у триголового дракона?

2.Знайдіть найменше чотирицифрове число, яке при діленні на 2, 3, 5, 7 i 11 дає в остачі 1.                                                    

3.У футбольній команді серед 11 гравців треба  обрати капітана та його помічника. Скількома способами це можна зробити?

4. У таксі їхало п`ятеро пасажирів. Доведіть, що   серед них знайдуться два пасажири, що мають однакову кількість знайомих серед цих п’яти пасажирів.

5. Є шість монет, серед яких дві — фальшиві, вони легші від справжніх. За три зважування  на  шалькових терезах без гир знайдіть обидві фальшиві монети.

6. Один із співрозмовників сказав: Якщо рік, коли мені виповни​лося 43 роки, помножити на рік, коли мені виповнилося 45 років, і поділити на рік мого народжен​ня, то одержимо рік, коли... Достатньо! — перебив його дру​гий. — Я можу назвати рік твого дня народження. Назвіть і ви.
8 клас

1.  Серед 101 монети — 50 фальшивих. Вага кожної фальшивої монети відрізняється від ваги справжньої на 1 г. За допомогою одного зважування на терезах зі стрілкою, яка показує різницю мас
на чашах, визначити, чи є навмання взята монета
фальшивою.

2.У ряд записані числа від 1 до 10. Чи можна розставити між ними знаки «+»  та « -   так,  щоб значення утвореного виразу дорівнювало нулю?                       

  3.У коробці 60 сірників. За один зад можна взятивід 1 до 5 сірників. Програє той, хто не може зробити хід. Хто з гравців може забезпечиш собі виграш? ки дівчаток?
4. Доведіть, що дошку розміром 6x6 клітинок не можна покрити дев’ятьма плитками розміром4x1 клітинок.

5. На куб із воску сіли спочити декілька бджіл (їх можна вважати точками). При цьому з’ясувалося, що на кожній грані кількість бджіл різна. Знайдіть найменшу кількість бджіл, які могли спочи​вати на кубі.

6.Коло, з центром на гіпотенузі АВ прямокутного трикутника АВС, проходить через вершину А і дотикається катета ВС в точці М.
Доведіть, що АМ — бісектриса кута ВАС

9 клас

1. Є 25 коробок цукерок трьох сортів, Доведіть, що серед них знайдуться 9 коробок цукерок того самого сорту.  
2. Знайдіть суму внутрішніх кутів при вершинах при вершинах зірчастого семикутника.
3. На олімпіаді з математики 10 школярів розв’язали 35 задач. Відомо, що серед них є ті, які розв’язали тільки одну задачу, які розв’язали тільки дві задачі, і які розв’язали тільки три задачі. Доведіть, що є школяр, який розв’язав не менше ніж п’ять задач.
4. Знайдіть суму коренів рівняння
(х-1)3=4(х-1)
5. Є три купки камінців: у першій — 10, у дру​гій — 15, у третій — 20. За один хід дозволяється розсипати будь-яку купку на дві менші. Програє той, хто не зможе зробити хід. Хто з гравців може забезпечити собі виграш?
6. Запишіть наступний член послідовності
111, 213, 141, 516, 171, ... .
Вказівки щодо розв’язання
6 клас
1. Відповідь. Микола.
Вказівка. З умови задачі слідує, що нині Андрію 17 років і 7 місяців, а Миколі — 17 років і  8 місяців.

2.  Відповідь. Поставити два годинники одночасно. Через 7 хв починати варити яйце. У другому годиннику пісок буде сипатися ще 4 хв. Потім  перевернути другий годинник і виміряти ще 11 хв.
3. Відповідь. 4 дівчинки.
Вказівка. Якщо у кожного з Катрусиних друзів  сусіди — однієї статі, то очевидно, що всі, хто стоять у колі, тобто хлопчики і дівчатка чергуються. Отже, дівчаток у колі скільки, стільки й хлопчиків. -  5. Тобто, без Катрусі дівчаток у колі четверо.

4. Відвовідь. 20 002, 22 022, 22 222, 20 202.
Вказівка. Оскільки першою цифрою натураль​ного числа не може бути нуль, то першою цифрою усіх чисел буде 2.
5. Відповідь. У році 12 місяців. Якщо не більше трьох учнів протягом одного місяця будуть свят​кувати свій день народження, то у класі має на​вчатися не більше 12 ∙ 3 = 36 учнів. А оскільки у класі 37 учнів, то четверо з них святкують день народження протягом місяця.
7 клас

1. Відповідь. 14 ніг.
Вказівка. Нехай х — кількість сороконіжок, у — кількість драконів.
       Тоді х + Зу = 26,
                у=[image: image2.png]



З іншого боку, 40х ≤ 298, х< 7.
Оскільки у — натуральне число, то х = 2 або х = 5. Перевірка показує, що
х = 5, у = 7. Тоді кількість ніг дракона
(298 - 40∙5): 7 = 14.

2. Відповідь. 2311.
.
 Вказівка. Шукане число є сумою найменшого спільного кратного (НСК) чисел 2, 3, 5, 7 і II та числа 1. Тобто НСК (2, 3, 5, 7, 11) = 2310. 

Маємо 2310 + 1 = 2311.

3. Відповідь. 110 способами.
Вказівка. Капітана можна обрати 11 способами. Тоді матимемо ще 10 способів, щоб обрати поміч​ника. Таким чином кількість способів вибрати пару 10∙11 = 110.

4. Відповідь. Можливі два випадки: коли в ком​панії пасажирів є хтось, хто знає чотирьох осіб, і коли такого немає. В першому випадку в цій компанії немає нікого, хто знав би 0 осіб. Отже, тоді маємо чотири варіанти знайомих: 1, 2, 3, 4. У другому випадку теж маємо чотири варіанти кількості знайомих: 0, 1, 2, 3. Оскільки 5 > 4, то, за принципом Діріхле, серед п’яти осіб є принайм​ні двоє, які мають однакову кількість знайомих пасажирів.
5. Відповідь. Поділимо монети на дві купки по три монети в кожній. Порівняємо тепер вагу першої та другої купок. За першого зважування отримаємо два результати: або ваги зрівняються, або якась купка виявиться легшою. Розглянемо перший випадок: отже, серед обох купок є по одній фальшивій монеті. Покладемо на терези по одній монеті з першої купки. Якщо якась легша від іншої, то вона і є фальшивою, а якщо монети мають одна​кову вагу, то вони справжні, а третя — фальшива. Те саме зробимо для другої купки.
   Розглянемо другий випадок: очевидно, що фаль​шиві монети знаходяться в легшій купці. Щоб від​шукати їх, покладемо дві монети з легшої купки на ваги. І якщо їх вага однакова, то монети — фаль​шиві, якщо різна, то та, що важча, є справжня, а легша і та, що залишилася — фальшиві.


6. Відповідь. 1935.
Вказівка. Здається, що даних не вистачає. Адже перший співрозмовник не договорив, який саме рік він мав на увазі. Але задачу все ж таки можна розв’язати: адже він встиг сказати головне — одержимо якийсь рік, що означає ціле число. Таким чином, якщо рік народження позначити через х, то з умови випливає, що [image: image4.png]


  — ціле число. Але
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,
Тобто 1935 ділиться на х. Звідси випливає, що х=1935 (менші та більші значення, оче​видно, не підходять). Таким чи​ном, перший співрозмовник народився у 1935 році. Тоді 43 роки йому виповнилося у 1978 році, 45 років йому виповнилося у 1980 році, а той рік, про який він нічого не встиг сказати — це 2040. Але цей рік ще не настав, чого в умові і не вима​гається. Він, наприклад, міг ска​зати так: «...коли настане сорокоріччя мого, внука» або щось подібне.
8 клас

1. Відповідь. Для визначення справжності ви​браної монети покладемо на кожну шальку тере​зів по 50 монет і знайдемо різницю їх мас. Якщо позначити кількість фальшивих монет за х, то в разі вибору справжньої монети — різниця мас 50 - 2х — парне число; якщо ж вибрали фаль​шиву монету, то різниця мас 49 - 2х — число непарне.
2. Відповідь. Ні, не можна.
     Вказівка. Оскільки в цьому ряду непарна кіль​кість непарних чисел, то як би ми не розставляли знаки, значення виразу буде числом непарним, а 0 — число парне.
3. Відповідь. Другий гравець.
Вказівка. Якщо другий гравець буде доповнювати ходи першого гравця до 6 сірників, то він залишить першого без сірників.
4. Відповідь. Побудуємо дошку 6 х 6 і покриє​мо плитками, пронумерувавши їх від 1 до 4, у будь-якому порядку. Плиток кожного кольору повинно бути по 9, але, згідно рисунка, це не так.
5. Відповідь. 6.
Вказівка. Нехай х бджіл сидять у вершинах куба, у — на ребрах, а z — на внутрішніх точках граней. Тоді кількість бджіл, підрахована по всіх гранях (з урахуванням по​вторень), дорівнюєS = 3х + 2у + z. За умовою
S>0+1 + 2 + 3 + 4 +5 = 15.
ТомуЗх+2у+z = 3(х+у+z)-(y + 2z)≥15.
Звідси одержуємо, що кількість всіх бджіл, які сидять на кубі
n=x+у +z ≥ 5+[image: image10.png]



Якщо п = 5, то S = 15, а у=z= 0, а це означає, що всі бджоли сидять у вершинах. Легко перевірити, що у цьому випадку обов’язково знайдуться дві грані з однаковою кількістю бджіл. Отже, п > 6.
6. Вказівка. Нехай О — центр кола, тоді ОМ перпендикулярне ВС, тобто ОМ паралельне АС. Оскільки ОА = ОМ, то  кут OAM= кутуOMA(як кути при ос​нові рівнобедренного трикутника АОМ.  Кут САМ  дорівнює куту ОМА (як внут​рішні різносторонні при пара​лельних АС і ОМ та січній AM). З останніх двох рівностей, одер​жуємо  кут САМ =  кутуOAM.Оскільки точка О лежить на AB,то AM— бісектриса кута ВАС.
9 клас 

1. Відповідь. Оскільки 25 = 24 • 3 + 1, то  кожного сорту буде по 8 коробок і лишається ще одна. Отже, серед них знайдеться 9 коробок цукерок одного сорту.
2. [image: image1.png]


Відповідь. 540°.
3. Відповідь. Знайдеться семеро учнів, які разом розв'язали 35- (1 + 2 + 3) = 29 задач. Оскільки 29 > 7 ∙ 4, то знайдеться учень, який розв’язав не менше п’яти задач.

4. Відповідь. 3.
    Вказівка.
(х -1)3 - 4(х - 1) = 0,
(х- 1)((х- 1)2-4) = 0,
(х - 1)(х- 3)(х + 1) = 0.
Маємо х1 + х2 + х3 = — 1 + 1 + 3 = 3.
5. Відповідь. Другий гравець.
Вказівка. Після кожного ходу кількість купок збільшуватиметься на 1. У кінці гри й стане 45, а ходів буде зроблено — 42. Отже, останній хід зробить другий гравець.
6. Відповідь.819.
Вказівка. Це послідовність двоцифрових чисел, що починається з 11, тобто, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18,..., в якій коми розставлені іншим способом.
